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Noc osláv a ohňostrojov ukončila britskú nadvládu nad Barbadosom, ktorá trvala takmer 400 rokov.

Ostrovný štát sa v noci z pondelka na utorok zriekol britskej kráľovnej a oficiálne sa stal najmladšou

republikou sveta. Keď hodiny na karibskom ostrove odbili polnoc, kráľovská zástava reprezentujúca

kráľovnú bola stiahnutá zo žrde, po čom bola prečítaná deklarácia o tom, že ostrov získava nový

ústavnoprávny status.

Novou prezidentkou, teraz už Barbadoskej republiky, sa stala Sandra Masonová, ktorá počas ceremónie

zložila prezidentskú prísahu, a po ktorej nasledovalo 21 delostreleckých sálv. Na slávnosti sa zúčastnila aj

barbadoská rodáčka Rihanna, ktorá bola vyhlásená za „národnú hrdinku“. Masonová vo svojej inauguračnej

reči vyhlásila, že „Republika Barbados sa vydáva na svoju prvú plavbu,“ a že „musí snívať veľké

sny a bojovať za ich naplnenie“.

Ceremónie sa zúčastnil aj následník britského trónu, princ Charles, podľa ktorého vytvorenie tejto republiky

obyvateľom ostrova sľubuje „nové začiatky“.

„Od najtemnejších dní našej minulosti a otrasného otroctva,“ pokračoval Charles, „ktoré navždy

poškvrnilo našu históriu, si ľudia tohto ostrova razili cestu s mimoriadnou silou.“

Rozhodnutie pretrhnúť väzby s Britskou monarchiou oznámila v roku 2020 premiérka Mia Mottleyová, ktorá

celý nočný galavečer aj viedla. Podľa nej ostrov „za sebou definitívne zanecháva svoju koloniálnu

minulosť“.

Aj kráľovná Alžbeta poslala obyvateľom Barbadosu svoje pozdravy a zagratulovala im ku vzniku republiky,

osobitne im zaželala šťastie, pokoj a prosperitu. Pokračovala:

„Prvýkrát som navštívila vašu krásnu krajinu v predvečer nezávislosti začiatkom roku 1966 a
som veľmi rada, že môj syn je dnes s vami. Odvtedy majú obyvatelia Barbadosu zvláštne
miesto v mojom srdci; je to krajina právom hrdá na svoju živú kultúru, svoje športové úspechy
a prírodné krásy, ktoré priťahujú návštevníkov z celého sveta, vrátane mnohých ľudí zo
Spojeného kráľovstva.“

Predstavitelia Barbadosu sľubovali republiku obyvateľom už niekoľkokrát, ale konečný krok bol vždy

oddialený. Zlom prišiel až v pandemickom roku 2020, kedy sa ostrovania definitívne rozhodli dať Británii

zbohom. Väz monarchii na Barbadose zlomili nielen proticovidové opatrenia, ale hlavne šíriace sa hnutie

BLM; Briti si v minulosti urobili z ostrovanov svojich otrokov, takže táto téma je tu vnímaná mimoriadne

citlivo. Za vyhlásenie republiky je podľa prieskumov 60 % obyvateľov ostrova.
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Barbados si pozorne všímajú aj ďalšie karibské ostrovčeky, stále spadajúce pod britskú korunu. Naposledy

prišla kráľovná o nejaké zo svojich území ešte v roku 1992, keď sa ostrov Maurícius rozhodol tiež stať

republikou.
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